

Погружение под волшебным фонарём

Какой была первая сургутская библиотека 110 лет назад

«Более века назад в Сургуте, в этой глухомани, была библиотека? Ты ничего не путаешь?» — с удивлением спросила моя новая знакомая, когда я пригласила ее на торжественное мероприятие, посвященное юбилейной дате первой библиотеки в Сургуте в пятницу, 30 января сего года...

По приезду в Центральную районную библиотеку имени Г.А. Пирожникова мы оказались в зале, стилизованном под чайную-читальню — прообраз будущих изб-читален.

Зал был полон. Среди приглашенных — творческая интеллигенция Сургутского района и Сургута. Не теряя ни секунды на «раскачивание», завотделом краеведения районной библиотеки Наталья Токмакова профессионально увлекла гостей в прошлое. Она поведала, что в Сургуте все надежды по открытию общественной библиотеки возлагались на попечительство о народной трезвости, созданное в 1904 году. Руководил обществом исправник Сургутского уезда, высший представитель государственной власти от Министерства внутренних дел Григорий Пирожников. Григорий Александрович заботился о развитии здравоохранения, образования, боролся с пьянством среди русского населения и аборигенов. В намерения комитета попечительства о народной трезвости входило открытие чайной и читальни, а также стоял вопрос о платной городской библиотеке. «До сих пор усилия моих предшественников в этом направлении разбивались о стойкое противодействие городского управления», — писал Пирожников в «Рапорте в Тобольский губернский статистический комитет» 12 июля 1904 года. Сургутская библиотека — читальня при чайной — была открыта в январе 1905 года.

Что же представляла собой сургутская библиотека начала XX века? Безусловно, она располагала художественной литературой, но также солидную долю составляли книги антиалкогольной тематики общества борьбы с алкоголизмом психиатрической клиники Московского университета. При библиотеке был сформирован коллектив чтецов, лекторов из учителей, врачей, чиновников,

КСТАТИ

Григорий Пирожников на протяжении всей жизни писал собственное сочинение о Тобольском Севере. Этот труд в 1960-е, уже после его смерти, его дочь передала сургутскому краеведу Флорентине Показаньеву. Фрагменты сочинения были опубликованы в окружном журнале «Югра», а впоследствии вышли отдельными книгами. Немалая заслуга в выпуске сборников принадлежит Лилии Цареградской.

служащих, духовенства. Сургутяне собирались в чайной для коллективных чтений. Произведения русских классиков «иллюстрировались» показом световых картин при помощи «волшебного фонаря», игрой на граммофоне, гармонии, скрипке, балалайке.

В библиотеке устраивались новогодние маскарадные, танцевальные вечера, а также детские игры, гадания.

Подобные действия вековой давности, происходящие в библиотеке-читальне, организовали ее талантливые сотрудники. Они устроили представление-шутку в одном действии по произведению Антона Чехова «Медведь». Судя по аплодисментам в зале, веселая сценка прошла на ура.

Духом времени наполнили зал инструментальное произведение ансамбля «Лирическое настроение» и изумительное исполнение романса XIX века «Белой акации гроздья душистые». Эти творческие подарки блестяще представили артисты детской школы искусств поселка Солнечного.

Творческий подарок — от учеников школы искусств поселка Солнечного



Театрализованная зарисовка «Чайная Пирожникова» дала возможность ощутить зрителям атмосферу вековой давности — желание прогрессивных людей сургутской земли сделать общество лучше и образованнее

Фото И. Швец

В ходе мероприятия состоялась презентация дайджеста «Их именами названы библиотеки Сургутского района». В сборник вошли имена почетных граждан нашего района — Иван Коровин, Валентин Замятин и поверженный Его Величества Григорий Пирожников. В рамках мероприятия гости познакомились с историей создания библиотек в Сургутском районе: в середине XX века было всего три избы-читальни — районная, Покурская и Тундрийская.

«На сегодняшний день в Сургутском районе работает центральная библиотечная

система, которая объединяет 15 библиотек. Читают как отраслевую литературу, так художественную, — рассказала директор районной библиотечной системы Ольга Зырянова. — На первом месте стоит фантастика, далее — детективы, на третьем месте — женские романы. Фонд библиотеки содержит 369 000 экземпляров. Читают и Чехова, и Крылова, и Гоголя... Можно смело сказать, что дело Пирожникова в Сургуте живет».

В ходе торжества районных библиотечных работников поздравили со значимой датой

начальник отдела культуры управления культуры, молодежной политики, туризма и спорта администрации Сургутского района Надежда Кураснова, замдиректора Сургутского краеведческого музея Наталья Рябчикова, городские сургутские журналисты. Почетный гражданин Сургутского района Иван Коровин отметил, что с библиотеками района сотрудничает большую часть своей жизни — а это уже более полу века. Были отмечены добрым словом и ветераны по восстановлению истории местных библиотек: Галина Профирова, Галина Кохановская,

Любовь Кондакова. А какая же библиотека без читателей. Чествовали и их. «Бумажный носитель был, есть и будет всегда востребован», — отметили самые читающие семьи Бакиевых и Мысовых.

Под занавес торжественной части в знак благодарности от потомков присутствующие возложили цветы к бюсту Григория Пирожникова.

После официоза гости были приглашены на чашку чая с изумительно ароматной выпечкой. А иначе как? Побывать в гостиной Пирожникова и не испить бодрящего напитка?!

Людмила Захарова